Эпидемиологическая характеристика заболеваемости ВИЧ-инфекцией за последние 5 лет в Республике Дагестан.

Научный руководитель – Абусуева Аида Сагадуллаевна

Абдулаева Рукият Шамильевна

Студент (бакалавр)

Дагестанская государственная медицинская академия, Республика Дагестан, Россия E-mail: ruutlevi@gmail.com

Актуальность.

На сегодняшний день ВИЧ-инфекция остается одной из самых актуальных проблем здравоохранения и является одним из самых распространенных заболеваний.

За последние три года число российских регионов с широким распространением ВИЧ-инфекции возросло более чем на 40%.

Наиболее благополучной выглядит ситуация с распространением ВИЧ в Северо-Кавказском федеральном округе (СКФО). Именно здесь наблюдается наименьший уровень заболеваемости ВИЧ-инфекцией в РФ, что составляет - 76,3 человека на 100 тыс.

Но в то же время, число ВИЧ-инфицированных выросло практически во всех регионах СКФО.

Таким образом, ВИЧ-инфекция остается важнейшей медико-социальной проблемой . Цель.

Выявить закономерности эпидемического процесса ВИЧ-инфекции в республике Дагестан.

Материалы и методы.

Был проведен ретроспективный эпидемиологический анализ данных заболеваемости и ВИЧ-инфекцией населения РД по данным Республиканского центра инфекционных болезней РД и отделения СПИД .

Результаты.

В Дагестане за весь период регистрации с 1989 г. по 2019 г. было выявлено 3316 случаев ВИЧ-инфицированных, среди которых умерло 1049 человек, в т.ч. от СПИДа - 26,6 %, от других причин (передозировка, ДТП, сопутствующие заболевания) - 74,4 %

За 10 месяцев 2019 года было зарегистрировано 213 случаев инфицирования ВИЧ-инфекцией, что превысило на 34% показатель за 2018 год, который составил 159 случаев за аналогичный период .

За весь период наблюдения (с 1989 г.) в Республике Дагестан от ВИЧ-инфицированных матерей родилось 355 детей, в т.ч. за 10 мес. 2019 г. - 16 детей.

К наиболее пораженным ВИЧ-инфекцией территориям относится г. Дербент, Дагестанские Огни, Буйнакск, Каспийск, а также Дербентский, Магарамкентский, Бабаюртовский, Кумторкалинский, Кизилюртовский и Кизлярский районы. Это связанно с распространением ВИЧ инфекции среди потребителей инъекционных наркотиков в 2000 г. - 69,2% случаев. Но к 2017 году этот показатель снизился до 19%. И на сегодняшний день одним из ведущих путей заряжения ВИЧ является половой путь передачи . 74% инфицированных заразились в результате гетеросексуальных половых контактах, среди которых 57% выявленных - мужчины, 35% - женщины.

Продолжается тенденция к взрослению ВИЧ-инфекции: в возрастной структуре ВИЧ-инфицированных преобладают лица в возрасте от 30 до 50 лет - 54,2 %, в возрасте 18-30 лет - 28,1 %.

Среди ВИЧ-инфицированных в республике преобладают представители мужского пола - 67,2%, женщины - 42,2%.

В период с 2015 года по 2019 год наблюдается существенная тенденция к росту заболеваемости ВИЧ- инфекцией на 37.5~%.

Выводы: Полученные данные свидетельствуют об ухудшении ситуации с распространением ВИЧ- инфекции в РФ и Республике Дагестан, наблюдается значительное увеличение числа новых случаев заболевания ежегодно, что требует многократного усиления работы по профилактике ВИЧ-инфекций среди населения

Необходимо признание важности объединения усилий по профилактике ВИЧ-инфекции среди наиболее уязвимых групп населения.

Источники и литература

- 1) Супотницкий М.В.Эволюционная патология. К вопросу о месте ВИЧ-инфекции и ВИЧ/СПИД-пандемии среди других инфекционных, эпидемических и пандемических процессов. Москва: Вузовская книга, 2009. 400 с. ISBN 978-5-9502-0378-7
- 2) Ризванов Д.М., Ахмедов Д.Р., Гасан-Гусейнов Д.А. Вич-инфекций и СПИД-ассоциированные заболевания в стоматологической практиктике. Актуальные вопросы инфекционных болезней в клинике и эксперименте. 2014г.
- 3) Материалы 6 ежегодного Всероссийского Конгресса по инфекционным болезням 2014. No1 Покровский В.В. ВИЧ-инфекция и СПИД. Национальное руководство. Краткое издание / В.В. Покровский. М.: ГЭОТАР-Медиа, 2014. 528 с.